

父丧母苦,是聂耳的责任感之源

聂耳生于1912年2月14日(一说2 月15日),那时节,昆明的风中尚有微 寒,似乎在预示他的一生会伴随相对多 的雨雪风霜。行医济世的父亲聂鸿仪积 劳成疾撒手人寰时,聂耳四岁。瞬间,聂 家成为一只千疮百孔的独木舟,在时代 和生活的巨浪里飘摇,随时可能倾覆。

女子本弱,为母则刚。聂耳母亲彭寂 宽迅速收拾起丧夫之痛,挺身而出。面对 中桅摧折的沉痛打击,她接过命运粗暴 递来的桨,承担起让小船冲出惊涛、续航 前行的重任。她自幼聪慧,且善于自觉学 习,遂利用在娘家和出嫁后在丈夫那儿 积得的微薄"墨水",硬是蚂蚁啃骨头般, 拿下了行医资格,代替丈夫撑起成春堂 的天空。然而,秉性如此加之受丈夫影 响,她也是一位乐善好施的良医,孩子 多、负担重,日子如羸牛旧车,一个小小 的坑洼就有抛锚的可能。

母氏劬劳,越来越弯的脊背、越来越 少的笑靥,让聂耳不忍直视。他是一个孝 顺且有主见的孩子,一向是哥哥们的主 心骨,便跟哥哥们商议,设法为母亲分担 劳苦。此时,聂耳年仅七岁,在亲戚的资 助下,刚入昆明师范附属小学求学第二 年;两个哥哥一个十三岁,一个十岁。

兄弟三人碰了足够多的壁。他们想 到某个店铺里打些零工,赚取些许工钱 补贴家用,但这些店铺不是门前冷落鞍 马稀,就是考虑到三个孩子实在太过弱 小,出于同情也好,担心也罢,均婉言谢 绝。但聂耳显然未死心,他是那个屡战屡 败、屡败屡战的人。让母亲的脸上重新晕 染出笑容,是他最大的动力。

虽然家境拮据,但中国百姓对春节 的热诚仍然高涨。聂耳知道,这热诚便是 机会。若在年关为街坊邻居撰写春联,既 可为他们的春节增添鲜艳的喜庆,又能 为自家增加收入,同时,撰写春联的过 程,也是提升写对联能力与书写水平的 过程,一举数得,何乐不为?

家里的笔墨砚台是现成的,为母亲 分忧纾愁、为邻里增喜添福的诚意也是 现成的,只需买来红纸即可开张。被热望 鼓噪着,兄弟三人开始了举步维艰的准 备,他们先不辞劳苦地到处收集别人家 门框门楣的春联,认真誊写在小本子上。

事实证明,兄弟三个为邻里们写春 联是有核心竞争力的。他们擅长因人制 宜、随心定制,输出的是高质量服务。每 有客人光顾,他们便将其热诚邀至摊前 凳子上坐下,细心叩问客人需求,同时将 春联集锦簿奉上,供人挑选。若客人有特 殊需求,他们会现场编写春联,使新鲜出 炉的春联既与客人的情形高度吻合,且 极具辨识度、唯一性,客人们的满足感得 到最大化,往往喜悦而归。

苦心人,天不负,他们如愿以偿地 生意兴隆。于是,收入和称赞相携来了, 拮据和忧愁一块儿远了,母亲的表情里 融化了坚冰;于是,鞭炮赶在新年之前 来了,新添置的雅布长衫赶在好梦之前 来了,挣脱一天的疲惫入睡。在成就感 主控下,所有的疲累都知趣地退居到天

尝到甜头的兄弟三人,在以后几年 里,每年春节都会从事这一营生。通过实 实在在的"实业救家"行动,聂耳激发出 对家庭的强烈责任感。在丧父的悲恸中 他是那棵坚韧的小树,任凭风狂雨虐也 不曾倒下。

山川草芥间,矗立着反抗精神

云南柔软的风给了聂耳坚挺的脊 梁,让他自少年时起,就有一种可贵的反 抗精神。从小小课堂到广阔山川,从琐屑 寻常的生活习惯到摧枯拉朽的斗争洪 流,这种反抗精神从不缺席。

聂耳在初小读书之时,与一位周先 生有过一段人生旅程的交集。

周先生是一个一丝不苟的人,着装 讲究、言谈严厉、表情木然,聂耳若此时 阅读过契诃夫的《套中人》,调皮的他或 许会为教手工与绘画的周先生起一个诨 一别里科夫。

周先生主业是经营一个画铺,为聂 耳及其小伙伴上课只是副业,有此原 因,他有时候会备课时敷衍,课堂上偷

这节手工课,周先生将自己新做的 一个茶壶实物放在讲桌上,要求学生仿 作,务必当堂完成。但他并未将手作茶壶 的要领条分缕析地讲给学生,慑于先生 的威严,同学们也不敢贸然相问。周先生 在教室巡视时,因为大家的作品均不合 格,甚至有人做成了实心,包括聂耳在 内,都受到了批评。

聂耳虚心接受了周先生的斥责,并 表示立即另做一个,但他偶然发现,周先 生做的茶壶壶嘴竟然是实心的,若以之 盛茶装水,根本无法倒出。于是,他当面 给周先生指了出来。原来,周先生因忙于 自己门店的生意,便"克扣"了做茶壶的 时间与精力。面对聂耳的质疑与冒犯,周 先生并未让暴风雨无情降临,相反,他当 堂团泥制作,边做边细致讲解,虔诚的神 情,让同学们觉得既陌生又天使般可亲。 瞬间,聂耳的心沐浴在春天里,溪水潺 潺,花香氤氲;同学们仿佛看到,知识在 粲然微笑,既为周先生知错能改,更为聂 耳的勇敢与诚恳。

在求实小学读书时期,聂耳就被选 为学生自治会会长。因学校"寄"在孔庙 里,当孔庙管理方以修缮为由令其搬出、 同学们面临无学可上的窘境时,聂耳挺 身而出,和师生一起捍卫学校、捍卫读书 的权利,最终取得了胜利。升入中学后, 聂耳不惧危险,阅读大量进步书刊,心向 革命,积极投身学生运动,在学生运动陷



1927年,"四一二"反革命政变之后,聂 耳义无反顾加入"济难会",并以学生代 表身份,代表组织去监狱探望被捕师生, 直面死神;1928年,面对日渐残酷的斗 争形势,聂耳逆流而上,正式成为共青团 的新鲜血液。

"男儿何不带吴钩,收取关山五十 州。"李贺的感慨与胆魄从唐代绵延赓续 至千年后的聂耳身上。1928年11月,聂 耳开启了一段投笔从戎的人生——加入 军长范石生率领的国民革命军十六军 "学生军",誓死为缔造和平而战,但他 很快便看到旧军队的种种弊端与不 堪,遂"悬崖勒马",于1929年5月重返 云南省立第一师范就读。破灭的短暂 从军梦,无疑是他人生的一大笔财富。

每个音符都是天赋与汗水的碰撞

有段时间,笛声调皮地拉长了聂耳 从求实小学放学回家的路程,这是因为 他和邻居邱师傅之间发生的故事。

木匠邱师傅不仅木工活超出侪辈, 还有一个绝活——吹笛子,木作单调且 累,但一支小小的竹笛,邀来了阳光。邱 师傅的笛子是神奇的存在,只要笛声一 响,潺潺水声、幽幽花香便从中蜂拥飞 出,鸟儿、蝴蝶也会从四面八方飞入笛 子,在笛管中酿成动人的故事。笛声像钩 子,钩住了聂耳小小的心;笛声似一只 手,亲切地向聂耳招着。悄悄听久了,聂 耳就能把乐谱记下来;偷偷记多了,心里 就难免痒痒的,特别想将这笛声捧在手 上。于是聂耳跟同学借来竹笛,从如何将 笛子横放唇边开始,从吹不响开始,从第 一个音符飞出开始,从干瘪、不成调的 "曲子"开始,渐渐地,笛声连贯了、圆润 了,渐渐地,聂耳觉得,终于有资格向邱 师傅请教了!他怀着惴惴不安的心情向 邱师傅开口,没承想,邱师傅竟然爽快答 应了!原来,邱师傅早已关注到了这个小 小少年,看到了他身上的天分与勤奋,看 到了少年的辉煌未来。

邱师傅是四川人,年过而立,尚未成 家;工余的大把时间被聂耳和笛声填满, 他从内心里是高兴的;邱师傅是一个和 气而热心的人……对邱师傅越了解,聂 耳越觉得后悔,后悔自己没早点儿成为 邱师傅的学生。

邱师傅的眼睛和笑靥,告诉聂耳一 个秘密:他是有音乐天赋的。

聂耳的音乐天赋,首先得自母亲的 遗传。傣族是一个能歌善舞的民族,聂耳

母亲就是一位傣族女子。聂耳尚在襁褓 之中时,他的催眠曲就是母亲所唱的傣 族小曲,待他渐渐牙牙学语、蹒跚学步, 他的滋养是母亲所讲的戏曲中与戏曲背 后的故事。彭寂宽,这位年轻聪颖的母 亲,把对家乡的思念、对儿女的疼爱,化 作音乐的翅膀,在儿子的童年里飞翔。那 傣族风味浓郁的音符,把聂耳的一个个 夜晚擦得温暖而又明亮。

音乐是聂耳一家人的救命天使,他 对音乐怀着深深的感恩。那次化险为夷 让他认识到,音符虽小,却蕴含着巨大 的力量。1921年,九岁的聂耳随同母亲 回玉溪峨山外公外婆家探望,他们刚刚 惊慌失措地渡过五百里滇池的波涛,又 在一片小树林中遭遇到一伙劫匪。正当 母亲和两个哥哥魂飞魄散之时,聂耳却 用一片树叶吹起了"玉娥郎"曲子。他吹 得那样忘情,曲声那样动听,连劫匪们都 听得入了迷,任凭聂耳他们从身边走过。 聂耳边吹边向劫匪们笑着,蹦蹦跳跳着, 毫无惧怕之状,携他的乐声离开险境,逃 离生天。

天赋只是聂耳的翅膀,他更信奉汗 水的力量。他和哥哥们组建家庭乐队并 在翠湖边演奏,他小小年纪就加入求实 小学乐队并任指挥,他与亦师亦友的张 庾侯互相切磋、共同进步、合作创作《省 师附小校歌》,他从军梦断后投考广东戏 剧研究所……每一步迈出时,都有音符 亲切的呼唤;在一步步前往音乐殿堂的 路上,革命的豪情和音符的倩影始终与 他形影不离。

云南是一片滋养壮大革命精神的热 血土地,项从周、刀安仁、杨自元、周云 祥、蔡锷,英雄辈出,碧血丹心照汗青。聂 耳从云南出发,这里丰厚的音乐土壤、土 壤中茁壮而生的骨骼和意志,都是他音 乐才华的基础与前奏。他细大不捐地汲 取营养,为写出抵达心灵、激发斗志的革 命音乐,在贮备能量。有了云南赐予他的 翅膀,和在家乡磨炼成的意志,在上海、 在北平、在东京,聂耳才有了搏击风雨的

1930年7月,聂耳上了反动势力的 "黑名单",他作别云南,远赴上海,再也 未能重返这片亲切的土地,自此,西山、 翠湖、成春堂,连同笑与泪织就的少年时 光,皆成为他辽远的、难以兑现的乡梦。 1935年7月17日,在日本藤泽市的鹄沼 海岸,白浪翻卷,群鸥颉颃,聂耳的生命 流星般划过人们的悲伤,此前,他将定稿 的《义勇军进行曲》曲谱寄回国内,涌动 着磅礴力量的乐声正洪波涌起。

捞渔河游记

(外二首)

一尾鱼乘浪而来又落浪而去 岸边石头反复磨洗自己 黑夜先于日出凋零,日出时的晨曦 却不分先后,海尽头是寂静 偏爱白云,偏爱水 青鱼遇水会继续游下去 海平面上升一尺,柳树根便向下 多扎几分,前排柳树交给水 后排水杉撒下绿荫,不是滇池 在扩大,反而是在缩小 人点缀景,捞渔河观景台 错落有致,石头大小恰好 鱼虾肥瘦恰好,房子高低恰好 水中芦苇独自枯荣 我无法表达内心,正如无法 描绘捞渔河美景 我来时,捞渔河与我相互接受 我归去,捞渔河的水 不悲不喜

在丽江

雪花在山下还原成湖泊 湖面承载鸟儿啜饮 蓝月湖无限接近于蓝 甘海子承受着,荒野的美 一片细小的雪压断山中树枝 向野之人 站在白色积雪上 倚着栏杆笑着看我 众山小,绝巅处总是 不长树木,只生冷色 牵引马绳,江湖多么遥远 水车转动起来 柳树一再亲近水 我们踏着青石板 石桥下有流水 天色湛蓝,云朵轻盈 人间等待着黄昏降临

洱海之畔

一面澄澈的镜子 落在群山之中,承载 晴空的蓝,白云的洁 渔舟唤醒沉睡的水 苍山巍峨,水波潋滟 三塔矗立,钟声悠扬 阳光下,岸上青瓦白墙 海面云雾腾升 一片洱海放下整片天空 上关花开,下关风起 苍山雪落,洱海月明 白族金花笑容灿烂 三月三街天热闹非凡 蝴蝶泉唱着传奇 此刻,山间溪水奔流 杜鹃花开满山坡 风过山林 沙沙作响

山雨抄(组诗) -哀牢山听雨记

唐贵仁

宿

亮瓦接住的雨脚 在屋顶排印诗文 我们躺成两册未装订的书卷 枕头里压着三斤茶青 与整座哀牢山的鼾声 共用同一副木鱼

铁锅是退火的火山口 杀青的温度让时间蜷缩 揉捻时我偷藏一片雨声 在茶叶螺旋的基因里 发现拉祜族用火塘 烘焙的星图

蜂路

腐木蜂箱空着左心室 等野蜂衔来古羌语结晶 采茶人衣襟沾着蜜渍 将海拔两千米的云雾 酿成不会过期的 茶山蜜饯

晨光来给茶山敷金箔时

盛满昨夜敲落的 雨珠与钟点 我们带着满身水韵下山 背包里茶饼圆如明月

果香漫白沙

在昭通市昭阳区青岗岭乡白沙村 村史馆的"脱贫致富带头人风采"展示 栏里,刘正富的事迹尤其引人注目。村 史馆对刘正富的介绍词是:苹果种植 能手,扎根乡土,用实干点燃希望,专 注发展苹果产业,承包近40亩山地种 植苹果,亩产2000公斤左右。他还积 极带动当地群众种植苹果,免费提供 果苗和技术帮助。白沙村千亩山地苹 果林争荣,金碧交辉"昭阳春"争艳,村 民走上了共同富裕之路。

刘正富十来岁就开始经商,闯荡 过鸡鸭市场、收卖过洋芋。1983年,他 承包村里12亩苹果园200多棵老苹 果树,决心盘活这片连白送都没人要 的老果园,设想把这些苹果树变成摇

刘正富当初青睐苹果树,想到的 是苹果具有亲和力,深受大众喜欢,市 场前景乐观;苹果保质期长,便于运输 和储存,经得起折腾;苹果树生长期 长,耐寒暑经风雨,细水长流之意明 显。他雄心勃勃,热血沸腾。一些年轻 人常常自以为是,豪情万丈,刘正富也 有这样一段青涩时光。他想当然经管 苹果树,除草浇水、开沟施肥、修枝灭 虫,呵护中着力驯导苹果树顺从自己 的意志。而苹果树并不怎么领情:要么 枝密叶茂, 躲躲藏藏的苹果既含蓄又 隐晦,个小色暗,不是味酸就是味淡; 要么枝干苍劲,如剑刺蓝天,锋芒毕露 却外强中干,呈现的苹果稀稀落落,秋 风吹送,像风铃一样摇晃,摇碎了刘正 富的心也摇醒了他的梦。然而,一次次 失败反而激起了他的犟脾气,他静下 心来想:这有什么,不会就学,我亏就 亏在"学"字上,必须通过学习扭亏为 盈。他买来苹果种植管理的书籍刻苦 钻研,科学技术激发出健旺的生产力; 诚诚恳恳向专家请教,他成为昭阳区 林业局林业技术推广所和苹果协会的

精诚所至,金石为开。3年后,经 过科学种植和精心培育,刘正富承包 的苹果树实现增产丰收,他成了当地 的第一个"万元户"。他被成功激励着, 顺势而为,又承包白沙村近30亩山地 种植苹果,一租就是23年。23年风雨 兼程,23年含辛茹苦,23年执着追求, 刘正富久久为功,引进矮化密植种植 模式,对苹果树品种选择、果园管理、 前景研判呕心沥血。他向记者介绍: "采用矮化密植种植模式种植苹果树, 枝叶简单,使得75%的营养用于果实 生长;这样的种植模式可实现树高为 行距的80%,阳光截获率为70%至 75%,采光充足、着色好、糖度高,能确 保果实的优良品质。

春华秋实,勤劳者获得收成。刘 正富利用矮化密植技术培育苹果,每 棵树有35至45个侧枝,树均挂果28 公斤,亩产1700公斤至2100公斤。他 承包的近40亩山地种满了红富士、 红露、红将军、瑞雪等优良品种,他成 为远近闻名的苹果种植能手。刘正富 种植的苹果酸甜适中、果香浓郁、口 感爽脆、色泽鲜艳、天然富硒,独具 "甜、香、脆、艳"等特点,线上线下热 销,四川、贵州、云南等地都有订购, 年产近8万公斤的苹果,每年春节前 全部售完,亩产值8000元左右,年纯 收入近30万元。他率先在村里建盖 起两楼一底的住房和两层共230平 方米的苹果储藏室,小轿车、家用电 器等现代家庭用具一应俱全,全家的 日子兴旺而富裕。

尝到种植致富的甜头,刘正富劲 头更足,热情更高,他成了苹果种植 狂,寒来暑往,春夏秋冬,果林里时常 上映他跟爱妻劳碌的身影。

夏日的一天,刘正富深入苹果林

疏果,脚走累了,手抬酸了,就躺在苹 果树下休息一会儿。迎面望着苹果林, 满眼的星星,暗红的星星,青翠的星 星,直闪着他的眼,他欣喜白日的天空 也挂满繁星,晶亮亮的。渐渐地,刘正 富陷入沉思。饱经风霜的他深知:个人 富不算富,全村富才幸福;个人富孤掌 难鸣,全村富鱼水情深。他之所以有今 天,实在是依赖乡土仰仗乡情,理应回 报乡恩。

致富之路虽然艰辛,帮扶乡亲却 十分豪爽。刘正富感念乡土,一心想着 带动乡亲一起过上富裕生活。他仗着 多年奋斗积累起的丰富经验,结合白 沙村土地疏松、肥沃、保水,海拔高、昼 夜温差大等地理优势,信心十足地引 领乡亲走发展苹果产业之路。他想方 设法联系法国民间某基金会,引进优 质苹果苗免费送给村民,不厌其烦地 手把手教导大家科学种植。功夫不负 有心人,村里苹果种植规模逐年扩大, 经济效益逐年提高,群众种植苹果的 积极性不断高涨。为保证白沙村苹果 良好品质,实现苹果种植持续增收,刘 正富带领村民到山西、山东等地参观 学习,常请苹果种植专家到村里向果 农实操演示修枝、拉枝、打药、施肥、疏 果、治病、防虫等技术。

有村民对给苹果疏果时把一些 品相较差、个子较小的果实摘丢掉不 理解,认为可惜,以为其果也可以长 大也可以卖钱。刘正富耐心开导:"不 可因小失大,不可贪多求全,而要求 精求美求实,优胜劣汰,重点培养。在 苹果生长期为它们疏果,就是要淘汰 品质低劣的,以免争夺养分,让优秀 的苹果获得更多更好的养分,助其更 好地成长,赢得份额较大的市场,赚 到更多的人民币。要知道,在激烈竞 争的市场面前,劣质商品是无人问津 的。"一席话,听者知其然知其所以 然,心胸豁然开朗。

刘正富进一步向果农介绍苹果 经:"种植苹果要注重培育良好品质, 而采用矮化密植技术培育苹果就是良 好品质的保证。看苹果的品质,首先得 看颜值,看果形是否端庄、色泽是否鲜 艳等;其次看味觉之糖酸比,看糖度高 低,酸度是否适中;再次看香味,看是 否有水果自然风味;口感也十分重要, 得看硬度、脆度,看成熟度及水分含量 是否最好。好品质就是诱人的品牌,自 带光芒,自带流量。"

观念更新拨云见日,激活动能雨 后春笋。数年间,白沙村苹果种植面积 由几十亩发展到数百亩,年产值近 500万元,苹果成了当地村民的"致富 果"。有感于刘正富的带动效应和全村 苹果产业发展势头,云南省人大常委 会机关驻白沙村工作队帮助村集体经 济组织创立"昭阳春"苹果品牌,完成 "昭阳春"商标注册、形象设计、果品安 全检测等,推动苹果产业与市场接轨。 而今,村里涌现出30多户年收入超过 10万元的农户,村民家家盖起了小洋 房,坐上了小轿车,享受着跟城里人一 样的现代化、智能化生活,日子如芝麻 开花节节高。

正是有这样一群"苹果园丁",正 是有这样一群播种芳香和甜蜜的致 富带头人,现在,走在昭阳大地上,一 片片苹果园像一幅幅锦绣绒毯铺展 开来,壮丽耀眼。春天里,粉嘟嘟的花 朵竟相绽放,欣欣向荣;盛夏里,果实 挂满枝头,生机勃勃;深秋里,鲜艳的 红光燃烧四野,丰收在望。鲜亮可口 的苹果,"秋韵昭通"沐浴朝阳,天地 间弥漫甜美的芬芳。

